
Übungsaufgaben des Rechnungswe-
sens
Name: Date:

Einleitung

In diesem Arbeitsblatt beschäftigst du dich mit einer grundlegenden Rechnung aus dem 
Rechnungswesen. Du erfährst, warum sie wichtig ist und wie man sie durchführt. Lies 
dir den folgenden Informationstext sowie den dazugehörigen Merkkasten durch, dann 
bearbeite die Rechenaufgaben.

Jahresabschluss
Der Jahresabschluss ist ein zentraler Bestandteil der Finanzberichterstattung eines Unternehmens und 
umfasst die Zusammenstellung aller wichtigen Enanziellen Informationen zum Gnde eines -eschäftj
spahres. Gr dient dazu, die wirtschaftliche Lage und Leistung eines Unternehmens transvarent 
darzustellen und ist sowohl für interne als auch externe Interessengruvven Kon Bedeutung. 
Für Unternehmen, InKestoren, Banken und Behörden ist der Jahresabschluss releKant, da er eine -rundj
lage für Gntscheidungen über InKestitionen, Vredite und die Bewertung der Unternehmensführung 
bietet. Gr besteht aus mehreren Bestandteilen, darunter die Bilanz, die -ewinnj und (erlustrechnung 
sowie der Anhang. Die Bilanz zeigt die (ermögenslage eines Unternehmens, indem sie die AktiKa 
)(ermögenswerteP und "assiKa )(erbindlichkeitenP gegenüberstellt. Die -ewinnj und (erlustrechnung 
gibt Auskunft über die Grtragslage, indem sie die Aufwendungen und Grträge eines Unternehmens 
für das -eschäftspahr zusammenfasst. Der Anhang ergänzt diese Informationen durch detaillierte Grj
läuterungen und zusätzliche Angaben.
Gin wichtiger FachbegriS im Zusammenhang mit dem Jahresabschluss ist die HBilanzH. Die Bilanz ist 
eine Momentaufnahme der Enanziellen ßituation eines Unternehmens zu einem bestimmten Zeitvunkt, 
meist am Gnde des -eschäftspahres. ßie ist in zwei Tauvtteile gegliedert: AktiKa und "assiKa. Die AktiKa 
umfassen alle Ressourcen, die dem Unternehmen zur (erfügung stehen, wie beisvielsweise -ebäude, 
Maschinen und Forderungen. Die "assiKa umfassen die (erv=ichtungen des Unternehmens, wie Darj
lehen und (erbindlichkeiten gegenüber Lieferanten.
Gin weiterer zentraler BegriS ist die H-ewinnj und (erlustrechnungH. Diese zeigt, ob ein Unternehmen im 
abgelaufenen -eschäftspahr -ewinn oder (erlust gemacht hat, indem sie die Grträge )GinnahmenP und 
Aufwendungen )AusgabenP gegenüberstellt. Gin vositiKer ßaldo bedeutet -ewinn, während ein negatiKer 
ßaldo einen (erlust darstellt.
Der Jahresabschluss ist nicht nur für groWe Unternehmen releKant, sondern auch für kleine und mittelj
ständische Unternehmen sowie Ginzelunternehmer. Gr ist gesetzlich Korgeschrieben und muss in der 
Regel innerhalb Kon sechs Monaten nach Gnde des -eschäftspahres erstellt und KeröSentlicht werden. 
Der Jahresabschluss dient nicht nur der Information, sondern auch der Vontrolle und "lanung. Gr hilft 
Unternehmen, ihre Enanzielle Gntwicklung zu Kerfolgen und strategische Gntscheidungen für die Zukunft 
zu treSen.



Insgesamt ist der Jahresabschluss ein komvlexes 1hema, das eine sorgfältige Buchhaltung erfordert. 
Gin grundlegendes (erständnis der damit Kerbundenen "rozesse und BegriSe ist für alle Beteiligten Kon 
(orteil, um eine korrekte und aussagekräftige Finanzberichterstattung zu gewährleisten.
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Merkkasten

1. Bilanzsumme
 Erklärung: Die Bilanzsumme gibt den -esamtwert aller AktiKa oder "assiKa eines Unternehmens 
zu einem bestimmten Zeitvunkt an. ßie ist entscheidend für die Bewertung der Enanziellen Lage 
des Unternehmens.
 Formel: Bilanzsumme 5 ßumme der AktiKa 5 ßumme der "assiKa
 Beispielrechnung: Gin Unternehmen weist folgende 0erte in seiner Bilanz aus: AktiKa in Töhe 
Kon 96/./// Guro )bestehend aus AnlageKermögen Kon 9//./// Guro und UmlaufKermögen Kon 
6/./// GuroP und "assiKa in Töhe Kon 96/./// Guro )bestehend aus Gigenkavital Kon 2/./// Guro 
und Fremdkavital Kon 8/./// GuroP. Die Bilanzsumme beträgt somit 96/./// Guro. 
2. Jahresüberschuss/-fehlbetrag
 Erklärung: Der Jahresüberschuss oder jfehlbetrag ist das Grgebnis der -ewinnj und (erlustrechj
nung, das die DiSerenz zwischen den Grträgen und Aufwendungen eines -eschäftspahres darstellt. 
Gr zeigt, ob das Unternehmen einen -ewinn oder (erlust erzielt hat.
 Formel: Jahresüberschussqjfehlbetrag 5 -esamterträge j -esamtaufwendungen
 Beispielrechnung: Gin Unternehmen hat Grträge in Töhe Kon %//./// Guro und Aufwendungen 
in Töhe Kon 93/./// Guro für das -eschäftspahr. Der Jahresüberschuss beträgt somit %/./// Guro, 
was auf einen -ewinn hinweist. 
3. Eigenkapitalquote
 Erklärung: Die Gigenkavital7uote ist ein wichtiger Indikator für die Enanzielle ßtabilität eines 
Unternehmens. ßie gibt den Anteil des Gigenkavitals an der gesamten Bilanzsumme an.
 Formel: Gigenkavital7uote 5 )Gigenkavital q BilanzsummeP x 9//
 Beispielrechnung: Gin Unternehmen hat ein Gigenkavital Kon 2/./// Guro und eine Bilanzsumme 
Kon 96/./// Guro. Die Gigenkavital7uote beträgt somit )2/./// q 96/.///P x 9// 5 8/?. 
4. Liquiditätsgrad
 Erklärung: Der Li7uiditätsgrad ist eine Vennzahl, die die Fähigkeit eines Unternehmens misst, seine 
kurzfristigen (erbindlichkeiten zu begleichen. Gr wird durch das (erhältnis Kon UmlaufKermögen zu 
kurzfristigen (erbindlichkeiten bestimmt.
 Formel: Li7uiditätsgrad 5 )UmlaufKermögen q kurzfristige (erbindlichkeitenP x 9//
 Beispielrechnung: Gin Unternehmen hat ein UmlaufKermögen Kon 6/./// Guro und kurzfristige 
(erbindlichkeiten Kon Ä/./// Guro. Der Li7uiditätsgrad beträgt somit )6/./// q Ä/.///P x 9// 5 
988,8I?. 
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Aufgabe 1: 
 Gin Unternehmen hat in seiner Bilanz folgende AktiKa: Bargeld Ä/./// Guro, Fahrzeuge %/./// Guro und 
(orräte 9/./// Guro. 0ie hoch ist die BilanzsummeJ
Aufgabe 2: 
 Die "assiKa eines Unternehmens betragen: (erbindlichkeiten gegenüber Lieferanten %6./// Guro und 
langfristige Darlehen Ä6./// Guro. Bestimme die Bilanzsumme.
Aufgabe 3: 
 Gin Unternehmen erzielt im -eschäftspahr Grträge Kon 96/./// Guro und hat Aufwendungen Kon 9%/./// 
Guro. 0ie hoch ist der JahresüberschussJ
Aufgabe 4: 
 Die AktiKa eines Unternehmens umfassen -rundstücke im 0ert Kon %//./// Guro, Maschinen für 3/./// 
Guro und Forderungen Kon 6/./// Guro. Die "assiKa setzen sich aus Gigenkavital Kon 93/./// Guro und 
(erbindlichkeiten Kon 96/./// Guro zusammen. "rüfe, ob die Bilanzsumme korrekt ist.
Aufgabe 5: 
 Gin Unternehmen weist folgende Grträge und Aufwendungen aus der -ewinnj und (erlustrechnung 
auf: Grträge aus (erkauf %6/./// Guro, ßerKiceerlöse 9//./// Guro, Materialaufwand 9%/./// Guro und 
"ersonalkosten 96/./// Guro. Berechne den Jahresüberschuss.
Aufgabe 6: 
 Im Anhang eines Unternehmens wird erläutert, dass die Maschinen linear über 9/ Jahre abgeschrieben 
werden. Im aktuellen -eschäftspahr wurden Maschinen im 0ert Kon 9//./// Guro angeschaSt. 0ie hoch 
sind die Abschreibungen für dieses -eschäftspahr und wie wirkt sich dies auf den Jahresüberschuss aus, 
wenn keine weiteren Knderungen stattEndenJ


